

край». Сам Д. Бохан вместе с К. Каганцом хотел издавать на белорусском языке газету «Полесье», но им было отказано.

С огромной ответственностью относился Д. Бохан к журналистике и читателю, всякое другое отношение вызывало его резкий протест. Так, когда в российской газете «Словцо», издаваемой К. Случевским, появилась пошлая брань по адресу писателей-реалистов, Д. Бохан выступил с резким возмущением в своей статье «Разбойники пера». Он утверждал: «Наше дело, дело читателей, заклеймить печатью презрения подобных литераторов, чтобы прекратить это глумление над священным в жизни человека – словом, прогрессом, гуманностью, знанием».

Татьяна Шоломицкая
Белорусский государственный университет

ЗЕМСКАЯ ПЕЧАТЬ БЕЛАРУСИ В СИСТЕМЕ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ (1911–1918 гг.)

Деятельность земств стала одним из важнейших факторов социально-экономического и общественно-политического развития Беларуси в начале XX века. Земское самоуправление содействовало переходу на качественно новый уровень сельского хозяйства, народного образования, здравоохранения в сельской местности и в малых городах. Участие в управлении местными делами способствовало развитию гражданской инициативы и демократизации власти в белорусском регионе. Земства дали возможность населению принять участие в реализации различных проектов, направленных на улучшение условий жизни.

Земская печать сформировалась как особый тип регионального периодического издания, направленного на освещение местной жизни и решение практических задач, связанных с экономическим и культурным развитием региона. Эти печатные издания стали частью системы белорусской печати начала XX века, заняв свою нишу в ряду общественно-политических, официальных правительственные, епархиальных и белорусских легальных изданий. Земскую периодику характеризует региональная направленность интересов, государственные вопросы в ней рассматриваются сквозь призму местных потребностей. Основное место в белорусской земской печати занимает тема сельского хозяйства, на втором месте – организация работы земств, на третьем (по количеству публикаций) –

образование и здравоохранение. Остальные темы, важные для осуществления земствами их деятельности и для контроля над этой деятельностью – земские финансы, строительство и ремонт дорог, страхование, – освещались несистематично. Земские издания стояли на либеральных позициях, отстаивали расширение полномочий органов самоуправления, политические вопросы освещали в свете региональных концепций развития.

В период с 1911 по 1918 год на территории Беларуси выходило 8 земских изданий, из которых 4 – общей тематики («Вестник Могилевского земства», «Вестник Минского губернского земства», «Сельскохозяйственная жизнь», «Вестник Комитета западного фронта Всероссийского земского союза») и 4 – специализированных («Болотоведение», «Врачебно-санитарная хроника Витебской губернии», «Ветеринарная хроника Витебской губернии», «Кооперативный Кредит в Северо-Западном Крае»). Земства выпускали также собственные книги, справочники, бюллетени, листки. Одна из главных особенностей земских изданий – это наличие региональной корреспондентской сети, позволявшей получать информацию от представителей всех слоев населения из разных уездов и волостей. Наличие постоянных корреспондентов во многих деревнях и городах позволяло получать не только впечатления о земских начинаниях, но и статистические данные, а также информацию о проблемных участках, которые нуждаются во внимании земских учреждений.

Земская пресса – заметное явление в истории отечественной периодической печати и общественно-политической жизни белорусского региона. Она стала одним из катализаторов демократических преобразований в начале XX века на территории Северо-Западного края, сыграла важную роль в информировании населения о деятельности местных органов самоуправления. Земская печать представляла институт гласности в органах самоуправления, успешная деятельность которых невозможна без широкого освещения в печати. Под влиянием земской прессы население смогло осознать свою роль в процессе местного самоуправления, понять его ценность в жизни каждого гражданина, ощутить свою причастность к позитивным преобразованиям в своем регионе. Белорусская земская печать выполняла управленческую, информационную, непосредственно организаторскую и просветительскую функции.

Печатные издания земств сыграли заметную роль в процессе создания и совершенствования систем образования и здравоохранения, пропагандируя деятельность органов самоуправления. Земцам необходи-

мо было доносить свои идеи до основной массы населения, а самым эффективным средством передачи информации на тот момент были земские газеты и журналы. Причем это взаимозависимый процесс: с повышением уровня грамотности местного населения печатные издания становились более доступными и, как следствие, их влияние усиливалось.

Журналы и газеты земств содержали прямые призывы к действиям, конкретные рекомендации, что позволяет говорить об их прямом участии в процессе управления. Земские издания способствовали просвещению народа, акцентируя внимание читателей на важнейших социальных вопросах, таких как медицина, образование, экономика и культура. Они привлекали население к обсуждению существующих проблем и совместному поиску путей их преодоления. Большинство достижений земств в социально-экономической сфере стали возможны благодаря комплексному воздействию белорусской земской прессы на общество.

При построении современных систем регионального самоуправления для обеспечения развития гражданского общества в Беларуси следует учитывать исторический опыт, включающий как ошибки, так и достижения. Особенно важно сегодня использовать те возможности взаимодействия прессы и самоуправляющихся сообществ, которые открывает нам изучение белорусской земской печати.